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Athanasie Katigas, Experiențele unui taximetrist. 
Întâmplări adevărate. Lacrimile pocăinței, vol. III, trad. 
Ierom. Cosma Giosanu, Ed. Crimca, Suceava, 20211

Tradus din limba greacă de părintele 
ieromonah Cosma Giosanu, volumul 
al III-lea al seriei intitulate Lacrimile 
pocăinței. Experiențele unui taximetrist. 
Întâmplări adevărate, ce poartă sem-
nătura domnului Atanasie Katigás, un 
autor deja consacrat în literatura teo-
logică contemporană, oferă cititorilor 
o perspectivă a experiențelor cotidiene 
ale unui taximetrist care se raportează 
într-o manieră duhovnicească la cei care 
apelează la serviciile sale. Fiind șofer de taxi, autorul și-a propus să 
îi conducă pe cei care urcă în mașina sa nu doar la destinația soli-
citată, ci și la Cel Care este „Calea, Adevărul și Viața” (Ioan 17, 
3). Drumul parcurs cu taxiul său se transformă, după caz, într-un 
amplu proces de catehizare sau de recatehizare, având scopul de a-l 
apropia pe călător de Dumnezeu și de Biserică. Pe lângă  întâmplă-
rile de zi cu zi, în paginile acestui volum sunt relatate, în premieră, 
călătoriile autorului în Grecia continentală, în insulele din Marea 
Egee, în Statele Unite ale Americii, în România și în Țara Sfântă. La 
final, în pofida faptului că este un simplu absolvent al școlii primare, 
un „butuc”, cum se autocaracterizează adesea, autorul ne împărtă-
șește o serie de cuvinte duhovnicești, rod al ostenelilor sale cărtură-
rești, care impresionează prin profunzimea ideilor. Citind această 
secțiune, simți efectiv că lecturezi pasaje din operele sfinților părinți 
sau ale marilor teologi.

1	 Această secțiune a fost realizată prin contribuția Sectorului Editură și 
Tipografie al Arhiepiscopiei Sucevei și Rădăuților.
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ÎNTÂMPLĂRI ADEVĂRATE

Lacrimile pocăinței vol. III

Date biografice

Atanasie Katigás s-a născut la Ano 
Sholari, lângă Salonic, în anul 1961. 
Este căsătorit, are patru copii și de 
mulți ani lucrează ca taximetrist. 
Spune despre sine că are cunoștințe 
gramaticale reduse, dar, cu ajutorul 
lui Dumnezeu, a consemnat într-o 
formă literară plăcută experiențele 
sale duhovnicești, trăite atât în taxi, 
cât și în afara lui. Rodul ostenelilor 
scriitoricești este o lucrare de mare 
impact în lumea creștină, Lacrimile 
pocăinței, publicată până în prezent 
în patru volume și traduse în mai 
multe limbi.

„«Ce-ar putea să ne spună un taxi-
metrist, mai ales needucat?», s-ar 
putea întreba cineva, parafrazând 
chiar replica unei persoane din 
carte. Oh, iubite cititorule, Domnul 
nostru nu este atent la rangul social 
sau la cultura intelectuală, ci la 
inima noastră. Iar dacă inima noas-
tră este deschisă către El, și El o va 
deschide către tainele credinței și ale 
vieții duhovnicești. Astfel, cel care 
deschide ușa inimii sale Domnului 
este atins de harul necreat și devine 
prilej binecuvântat pentru semenii 
săi de a-și interoga propria viețuire 
și de a se apropia de Dumnezeu. Iar 
la aceasta, iubite cititorule, suntem 
chemați cu toții. Suntem chemați să 
fim «apostoli», oameni schimbați de 
harul lui Dumnezeu care, la rândul 
lor, devin prilej de convertire și (re)
descoperire a lui Dumnezeu pentru 
aproapele” († Macarie Drăgoi, 
Episcopul Europei de Nord).

suceava, 2021
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Scris într-o manieră accesibilă, asemenea primelor două volume, 
dar superior din punct de vedere al expunerii teologice, ca urmare 
a experienței cărturărești pe care autorul a acumulat-o în decursul 
timpului, nădăjduim că cel de-al III-lea volum al seriei Lacrimile 
pocăinței. Experiențele unui taximetrist. Întâmplări adevărate, 
publicat pentru prima data în limba română, cu binecuvânta-
rea Înaltpreasfințitului Părinte Calinic, arhiepiscop al Sucevei și 
Rădăuților, sub egida editurii Crimca, va urma cursul primelor 
două volume, devenind una dintre cele mai îndrăgite cărți ale cre-
dincioșilor ortodocși din România.

Remus Rus, Învierea și Schimbarea la Față. Florilegiu 
patristic, Ed. Crimca, Suceava, 2021

Volumul intitulat Învierea și Schimbarea la Față. Florilegiu patris-
tic, traducere a domnului profesor Remus Rus, reprezintă o colec-
ție de meditații patristice, alcătuite de scriitori bisericești de renume, 
precum Sf. Ioan Gură de Aur, Sf. Grigorie Teologul, Sf. Ioan 
Damaschin, Sf. Grigorie Palama, Sf. Simeon Noul Teolog, Meliton 
de Sardes etc., și se adresează pasionaților de texte patristice și speci-

aliștilor în domeniu. 

Așa cum se arată în incipit, inițiativa 
de a alcătui lucrarea de față a luat naș-
tere în urma unei convorbiri cu stareța 
Mănăstirii Sucevița, stavrofora Mihaela 
Cozmei, care și-a exprimat năzuința de 
a înzestra mănăstirea cu o colecție de 
omilii scrise, care să ilustreze cele două 
mari praznice împărătești enunțate în 
titlul volumului. 

Învierea (în greacă: anastasis), înțeleasă ca revenire la viață din 
moarte a unei ființe umane, care își păstrează trăsăturile identitare 
personale, este un postulat doctrinar specific învățăturii creștine, 
utilitatea și valoarea ultimă a credinței noastre fiind intim legate de 
acest act: „Dacă nu este înviere a morților, nici Hristos n-a înviat. 
Și dacă Hristos n-a înviat, zadarnică este atunci propovăduirea 
noastră, zadarnică și credința voastră” (1 Corinteni 15, 13-14).

„Învierea (în greacă: 
anastasis) este pragul 
peste care trecând, ne 
învrednicim de mira-
colul vieții celei veșnice 
în lumina cea nestinsă a 
Mântuitorului, Biruitorul 
morții și al păcatu-
lui, Răscumpărătorul și 
Împăciuitorul omului cu 
Dumnezeu. Căci Hristos 
nu a înviat pentru Sine, 
El fiind viața veșnică, ci 
pentru a ne învrednici să 
devenim părtași ai vieții 
Sale”.

„Schimbarea la Față 
(în greacă: metamorphosis) 
face parte din același ciclu 
al sărbătorilor împără-
tești, marcând curgerea în 
timp a activității publice 
a Domnului nostru Iisus 
Hristos, care a început la 
Botezul Său în Iordan și 
s-a încheiat cu Înălțarea 
la Cer”.
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Din punct de vedere structural, volumul cuprinde o selecție de 13 
texte pe care autorul le-a considerat a fi cele mai elocvente măr-
turii păstrate în literatura patristică greacă, latină și bizantină cu 
privire la cele două mari praznice împărătești, respectiv Învierea 
Mântuitorului Iisus Hristos și Schimbarea Sa la Față. Acestea sunt 
însoțite de note bibliografice consistente, care clarif ică anumite 
opțiuni de traducere sau aduc explicații suplimentare asupra unor 
concepte teologice. Cele două secțiuni ale lucrării, „Sfânta Înviere 
sau Sfintele Paști” și „Schimbarea la Față”, sunt precedate de un 
studiu introductiv bine documentat, în cuprinsul căruia autorul 
prezintă conceptul de înviere ca readucere la viață din moarte în 
tradițiile zoroastriană, iudaică, islamică și creștină, subliniind uni-
citatea Învierii Mântuitorului Iisus Hristos. Studiul introductiv se 
încheie cu o prezentare a semnificațiilor principale ale praznicului 
Schimbării la Față. Ambele secțiuni debutează cu relatările celor 
două evenimente, extrase din cele patru Evanghelii, în cazul Învierii 
Domnului, și din Evangheliile sinoptice și din mărturiile Sf. Apostol 
Petru, în cazul Schimbării la Față.

† Calinic, arhiepiscop al Sucevei și Rădăuților, Cuvântări 
la ceas de priveghere, Ed. Crimca, Suceava, 2021

În teologia ortodoxă, starea de priveghere este considerată funda-
mentală pentru mântuire, deoarece fără liniștirea minții și a sufle-
tului nu poți ajunge la pace, curățare și iluminare. În ceasul de 
priveghere regăsim parte din răbdarea noastră pe care o risipim 
în timpul zilei, ca la final să ne aflăm cu un pas mai aproape de 
Dumnezeu prin urcușul nostru duhovnicesc. 

„Slujirea liturgică în Biserica noastră n-a fost nicicând despărțită de 
slujirea cuvântului; de aceea, și nevoia de carte de predică este per-
manentă”, spune în prefața cărții părintele Matei Corugă. 
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Volumul Cuvântări la ceas de prive-
ghere, semnat de Înaltpreasf ințitul 
Părinte Calinic, arhiepiscop al Sucevei 
și Rădăuților, este mult mai mult decât 
o carte de predică. Este o lucrare care 
te invită la un moment de priveghere, 
astfel încât, având mintea așezată în 
inimă, să te adâncești în spiritualitatea 
ortodoxă. 

Cuprinsul volumului ne ghidează spre 
a descoperi informații care să ne fie sprijin în credința ortodoxă, 
în timp ce ne putem îmbogăți cu importante referiri din cultura 
română și istoria poporului nostru și a vieții bisericești. Subiectele 
de reflexie pe care le regăsim în carte (Sfânta Treime, despre Maica 
Domnului, despre Evanghelie și evangheliști, despre îngeri, despre 
sfinți, despre proroci, despre apostoli și ucenici, despre mucenici 
și mărturisitori, despre ierarhi, despre cuvioși monahi și mănăstiri, 
despre sfinții doctori fără de arginți, Sf. Apostol Andrei, despre sfin-
ții împărați bizantini, despre sfinții voievozi români, despre sfinții 
închisorilor, icoanele – imagini văzute ale Nevăzutului, Calea de 
dincolo de moarte –, despre Fericiri și rugăciunea „Tatăl nostru”) 
ne arată, prin așezarea lor, și o anumită rânduială pe care ar trebui 
să o adoptăm în privegherea noastră, toate începând cu gândul la 
Dumnezeu cel în Treime și încheindu-se cu gândul la fericirea noas-
tră, la cele nouă căi de a o atinge și la rugăciunea de la care pleacă 
toate rugăciunile noastre.

„Doar o rugăciune sinceră, în care cererile noastre «să fie arătate lui 
Dumnezeu» (Filipeni 4, 6), când totul este gol și descoperit înain-
tea ochilor Aceluia în fața Căruia noi vom da socoteală (Evrei 4, 13), 
ne va uni cu Dumnezeu”, spune Înaltpreasfințitul Părinte Calinic 
în cuvântul său privind rugăciunea „Tatăl nostru”. Parafrazând, 
putem spune că doar prin lectură cu inimă sinceră, când, în ceas 
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de priveghere, stăm cu sufletul deschis pentru a putea primi cuvânt 
de învățătură, ne întâlnim cu Dumnezeu, odihnindu-ne mintea și 
trupul. 

† Calinic, Arhiepiscop al Sucevei și Rădăuților, Paraclisul 
Maicii Domnului  – O scrisoare de pocăință a sufletului 
(comentariu), Ed. Crimca, Suceava, 22021 

„Un orizont de duh de rouă aducător adie cititorului din acest comen-
tariu la Paraclisul Maicii Domnului alcătuit de Înaltpreasfințitul 
Părinte arhiepiscop Calinic, liturghisitor desăvârșit și talentat scrii-
tor bisericesc, comentariu pe care, inspirat, l-a intitulat O scrisoare de 
pocăință a sufletului adresată lui Dumnezeu prin mijlocirea Maicii 
Domnului, o scrisoare care nu rămâne fără răspuns”, spune părin-
tele Matei Corugă în prefața acestui comentariu liturgic. 

În această a doua ediție a comentariului apărut la editura Crimca ni 
se dezvăluie importanța rugăciunii de pocăință ca mijloc de lucrare a 
mântuirii și ne îndeamnă să reflectăm la puterea de mijlocire a rugă-
ciunilor pe care Maica Domnului le face pentru noi.

Astfel, parcurgând cele 17 capitole, de la un scurt istoric și structura 
paraclisului, la explicarea tuturor stihirilor, sedelnelor, catavasiilor, 
stihoavnei, apostolului și evangheliei, ne dăm seama că Paraclisul 
Maicii Domnului este, de fapt, o discuție 
de consolare pe care noi o purtăm în vede-
rea câștigării a ceea ce ar trebui să fie cel mai 
scump pentru noi, mântuirea.

Așa cum spuneam la început, aceasta este o 
scrisoare care nu poate să rămână fără răs-
puns și una care ar trebui să se afle pe nop-
tiera fiecărui preot, teolog și credincios care 
caută să fie în legătură permanentă cu Cerul.

„Caută cu 
milostivire, cu totul 
lăudată, Născătoare 
de Dumnezeu, spre 
necazul cel cumplit 
al trupului meu și 
vindecă durerea 
sufletului meu”.

„Un orizont de duh de rouă aducător 
adie cititorului din acest comentariu la 
Paraclisul Maicii Domnului alcătuit de 
Înaltpreasfințitul Părinte Arhiepiscop 
Calinic, liturghisitor desăvârșit și talen-
tat scriitor bisericesc, comentariu pe care, 
inspirat, l-a intitulat O scrisoare de pocăință a 
sufletului adresată lui Dumnezeu prin mijlo-
cirea Maicii Domnului, o scrisoare care nu 
rămâne fără răspuns”.

Pr. Dr. Matei Corugă

Suceava, 2021

„Izbăvește din 
nevoi pe robii tăi, 

Născătoare de 
Dumnezeu, că toți, 
după Dumnezeu, 
la tine scăpăm, 
ca și către un 

zid nestricat și 
folositor”.

PARACLISUL   
MAICII   DOMNULUI

Ediția a II-a

O scrisoare de pocăință a sufletului
(comentariu)

† CALINIC
Arhiepiscop al Sucevei și Rădăuților
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Pr. Vasile Irimia, Episcopul Chesarie Sinadon Răsmeriță, 
locotenent de mitropolit al Moldovei (1860-1863), Ed. 
Crimca, Suceava, 2021

Părintele protopop Vasile Ieremia a cercetat mai bine de un dece-
niu arhive și biblioteci în vederea întocmirii unei monografii dedi-
cate Mănăstirii Gorovei. În acest volum de autor se prezintă aspecte 
privind viața bisericească din Moldova în secolul al XIX-lea, institu-
ția arhiereilor titulari în Biserica Ortodoxă Română și date despre 
episcopul Chesarie Sinadon Răsmeriță, un ierarh care a acordat un 
respect deosebit canoanelor și legilor privitoare la binele clerului și 
onoarea Bisericii Ortodoxe Române.

Este prezentată viața sa și, implicit, modul în care și-a capătat ape-
lativul de Răsmeriță. După o viață în care a luptat pentru Biserică, 
arhiereul Chesarie se retrage la Mănăstirea Agafton, unde își petrece 
ultimii ani din viață. Această mănăstire a avut o înfloritoare viață 
monahală și părintele Chesarie a oficiat Sfânta Liturghie, a adresat 
cuvinte de învățătură și a povățuit cu blândețe viețuitoarele de acolo 
și pe credincioșii care veneau pentru binecuvântări și mângâiere la 
așezământul monahal. 

Vrednic de pomenire este și impac-
tul pe care l-a avut această mănăstire 
asupra poetului Mihai Eminescu, care 
a cercetat încă din copilărie acest locaș. 
Surorile mamei sale, monahiile Sofia, 
Fevronia și Olimpiada, erau formate 
la această școală duhovnicească a sme-
ritului ierarh, ceea ce ne face să afir-
măm că și poetul l-a întâlnit și a avut 
ocazia să poarte convorbiri hrănitoare 
pentru suflet, care au contribuit poate 
la afirmația pe care o va face marele 

EPISCOPUL CHESARIE SINADON RĂSMERIȚĂ  
LOCOTENENT DE MITROPOLIT AL MOLDOVEI (1860-1863)

Preot VASILE IRIMIA
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Părintele Irimia Vasile s-a 
născut la 16 martie 1952, în 
familia de țărani evlavioși 
Dumitru și Elena Irimia, în 
localitatea Broscăuți, județul 
Botoșani. A urmat cursurile 
Seminarului Teologic de la 
Mănăstirea  Neamț (promoția 
1968–1973), pe care le-a absol-
vit ca șef de promoție, și ale 
Facultății de Teologie Orto-
doxă din București (1973–
1977). În august 1977 s-a 
căsătorit cu Elena Condrea și 
are trei copii: Ioan, Dumitru 
și Elena, care i-au dăruit zece 
nepoți. În 6 decembrie 1977 a 
fost hirotonit preot pe seama 
Parohiei Soloneț, Protopo-
piatul Suceava, activând aici 
între anii 1977–1980, după 
care a fost transferat la Paro-
hia Cajvana (1980–1984) și 
apoi la Parohia „Sfânta Învi-
ere” din Suceava (1984–2017), 

unde a restaurat și pictat bise-
rica „Sfânta Înviere”, monu-
ment istoric, și a inițiat lucrările 
de construire a Așezământului 
social-cultural. De la 1 septem-
brie 2017, slujește, ca preot 
îmbisericit, la această ctitorie a 
Elenei Rareș.

Între anii 1991–1995 a acti-
vat ca profesor la Semina-
rul Teologic „Sf. Mitropolit 
Dosoftei”, predând disciplinele 
Catehism și Istoria Bisericii 
Universale. În perioada de la 
1 iulie 1995 până la 1 septem-
brie 2017 a fost protoiereu al 
Protopopiatului Suceava, timp 
în care s-au construit (și recon-
struit): sediul administrativ, 
Paraclisul „Sfinții Împărați 
Constantin și Elena” și anexele 
din incintă.

În semn de recunoștință 
față de viețuitorii Mănăsti-
rii Gorovei, în mijlocul cărora 
a petrecut vacanțele ca semi-
narist și student teolog, a întoc-
mit monografia acestei așezări 
monahale (2015), iar acum, 
această lucrare de istorie bise-
ricească închinată arhiereului 
Chesarie Sinadon, locotenent 
de mitropolit al Moldovei 
(1860-1863) și fost viețuitor al 
Mănăstirii Gorovei.

„Prin această lucrare, scrisă cu multă acribie, cu o rigurozi-
tate de bijutier, părintele protopop emerit Vasile Irimia aduce o 
cinstire aparte unuia dintre ierarhii care au păstrat un deosebit 
respect canoanelor și legilor privitoare la binele clerului și la onoa-
rea Bisericii Ortodoxe Române. Felicităm autorul acestui demers 
istoric, pentru care au fost căutate arhive inedite și zeci și zeci de 
lucrări științifice, și recomandăm călduros spre citire volumul scris 
ca pios omagiu de prețuire adus memoriei arhiereului Chesarie 
Sinadon Răsmeriță”.

Arhid. Vasile M. Demciuc
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poet ulterior: „Biserica străbună este maica spirituală a neamului 
românesc”.

Este un demers istoric pe care îl considerăm un exemplu pentru toți 
cei care sunt interesați să aprofundeze și să cunoască istoria Bisericii 
și, din această perspectivă, a neamului românesc.

Carmen Cornelia Balan, Stavrofora Irina Pântescu – întâia 
stareță a Mănăstirii Voroneț. Biografie interpretativă, Ed. 
Crimca, Suceava, 2021

Volumul realizat de doamna profesor doctor Carmen Cornelia 
Balan reprezintă o lucrare cu mult suflet, realizată cu un profesio-
nalism dobândit prin cariera de profesor sociolog. Stavrofora Irina 
Pântescu, întâia stareță a Mănăstirii Voroneț, este prezentată cu per-
sonalitatea ei luminoasă, ce iradiază în jur credință, energie, însufle-
țire, încredere și altruism. 

În carte, ea apare cu apelativul „măicuța”, așa cum este numită 
de toți cei care o cunosc, un apelativ care, după ce parcurgi câteva 
pagini din viața ei, capătă sens prin puterea sa de a construi o fami-
lie extinsă, un grup apropiat de Mănăstirea Voroneț, ce are ca țintă 
finală bucuria mântuirii.

Autoarea scrie cartea prin metoda biogra-
fică interpretativă, care, așa cum o găsim 
definită în carte, este o narațiune bio-
grafică prin care evenimentele sunt pre-
zentate într-o ordine secvențială. Prin 
aceasta, un cercetător își propune ca 
prin studiul de documente, observații 
directe, relatări și narațiuni despre viața 
unei persoane, să construiască un model 

Copacul

Hipnotizat de-adânca și limpedea lumină
A bolților destinse deasupra lui, ar vrea
Să sfarme zenitul, și, -nnebunit, să bea, 

Prin mii de crengi crispate, licoarea opalină.
Nici valurile nopții, nici umeda perdea
De nouri nu-i gonește imaginea senină;

De-un strălucit albastru viziunea lui e plină, 
Oricât de multe neguri în juru-i vor cădea…

Dar când augusta toamnă din nou îl înfășoară
În tonuri de crepuscul, când toamna prinde iară

Sub casca lui de frunze un rod îmbelșugat, 
Atunci, intrând în simpla, obșteasca armonie

Cu tot ce-l limitează și-l leagă împăcat, 
În toamna lui, copacul se-nclină către glie.

Ion BARBU

„Spusa «Omul potrivit la locul potrivit» se aplică întru totul Maicii Starețe 
Irina: timp de trei decenii a făcut dovada unei înțelepte și pricepute starețe, care 
știe să împace cele ale Martei cu cele ale Mariei, pravila în biserică cu munca 
în gospodărie, pentru agonisirea pâinii cea de toate zilele, din care să împărtă-
șească și pe «frații prea mici ai Mântuitorului nostru Iisus Hristos».   

Virtutea dreptei-socotințe, formulată în cuvintele: «Nu-i greu să trăiești, 
ci-i greu să cumpănești», aceasta-i «cheia» reușitei Maicii Starețe Irina în tot 
ceea ce a realizat”.  

† Pimen
Arhiepiscop al Sucevei și Rădăuților

ISBN 978-606-734-142-3

„Ei, atunci să parafrazăm cuvântul 
Scripturii, care spune că bătrânețile nu 
se numără cu numărul anilor, ci cu înțe-
lepciunea. Deci, tinerețea nu se numără 
neapărat cu puținătatea anilor, ci cu 
sprintenea la în ceea ce gândesc. Pentru 
că, oricât ar fi, acum nu mă pornesc ca 
la 25 de ani, dar mulțumesc Bunului 
Dumnezeu pentru toate.

Dacă rezumăm aceste trei decenii 
la Voroneț,  trebuie să spunem că toată 
puterea, concentrarea noastră a fost 
pentru ca Biserica să strălucească, așa 
după cum spune Evanghelia: «pe aces-
tea trebuia să le faceți și pe acelea să nu 
le lăsați» (Matei 23, 23). Aceasta a fost 
grija noastră cea dintâi și mulțumim 
Bunului Dumnezeu pentru toate care 
s-au rezolvat căci Dumnezeu, dacă îi dai 
voință, îți dă putere și le îndeplinești!

Acestea toate sunt în mâna lui 
Dumnezeu. Nu le putem numi «împli-
niri» pentru că sunt împlinirile lui 
Dumnezeu, nu le putem numi nici 
«neîm pliniri» pentru că și acestea sunt 
tot cu voia lui Dumnezeu. Așa că totul 
în viață este numai la voia lui Dumne-
zeu. El este Cel care  le rânduiește pe 
toate în viața omului”. 

Stavrofora Irina Pântescu

STAVROFORA IRINA PÂNTESCU
ÎNTÂIA STAREȚĂ A MĂNĂSTIRII VORONEȚ

— biografie interpretativă —
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explicativ al persoanei analizate, din punct de vedere psihologic și 
comportamental.

Considerăm că acest portret în cuvinte și imagini al stavroforei Irina 
Pântescu poate să fie un exemplu de trăire în Hristos, care să ne 
inspire pe fiecare dintre noi să rămânem verticali în misiunea noas-
tră atunci când mulți poate renunță, să ducem cu demnitate orice 
greutate și să ne luăm misiunea de a duce mai departe credința orto-
doxă și dragostea pentru țară.

***,  Îndrumări pastorale pentru înmormântări și parastase, 
Ed. Crimca, Suceava, 2021

„Cei adormiți nu sunt uitați, ci ei sunt pomeniți la fiecare Sfântă 
Liturghie. Sâmbăta se săvârșesc parastase, de multe ori însoțite de 
Sfânta Liturghie, prin care Dumnezeu este rugat să le dăruiască celor 
plecați Dincolo fericirea cea veșnică. Este dovada dragostei care nu-i 
uită pe cei care nu mai sunt și care este mai puternică decât moar-
tea. Dragostea trece dincolo de pragul mormântului. Dragostea stră-
punge veșnicia”, spune Înaltpreasfințitul Părinte Calinic, arhiepiscop 
al Sucevei și Rădăuților, în cuvântul său introductiv.

Ghidul Îndrumări pastorale pentru înmor-
mântări și parastase, apărut, în anul 
2021, la editura Crimca vine în întâmpi-
narea celor care doresc să afle mai multe 
despre grija pe care o avem pentru cei 
adormiți în Domnul. Astfel, putem citi 
atât învățături despre o teologie a învie-
rii, cât și despre rânduielile slujbelor care 
se săvârșesc pentru cei adormiți. Explicarea 
rânduielii slujbei de înmormântare, reali-
zată de Preasfințitul Părinte Damaschin 

ISBN  978-606-734-143-0

2021 – Anul comemorativ al celor adormiți în Domnul; 
valoarea liturgică și culturală a cimitirelor

EEDDIITTUURRAA
CCRRIIMMCCAA

SSUUCCEEAAVVAA  ——  22002211

„Cel ce odinioară dintru 
neființă m-ai zidit și cu 
chipul Tău cel dumneze-
iesc m-ai cinstit, iar pentru 
călcarea poruncii iarăși 
m-ai întors în pământ, din 
care am fost luat, la Cel 
după asemănare mă ridică, 
cu frumusețea cea dintâi 
iarăși împodobindu-mă”.

„Odihnește, Mân tui-
torul nostru, cu drepții 
pe robii Tăi, și-i sălăș-
luiește pe ei în curțile 
Tale, precum este scris, 
trecând ca un bun greșe-
lile lor cele de voie și cele 
fără de voie, și toate cele 
cu știință și cu neștiință, 
Iubitorule de oameni”.

„Cei adormiți nu sunt uitați, ci ei sunt pome-
niți la fiecare Sfântă Liturghie. Sâmbăta se săvârșesc 
parastase, de multe ori însoțite de Sfânta Liturghie, 
prin care Dumnezeu este rugat să le dăruiască celor 
plecați Dincolo fericirea cea veșnică. Este dovada 
dragostei care nu-i uită pe cei care nu mai sunt și 
care este mai puternică decât moartea. Dragostea 
trece dincolo de pragul mormântului. Dragostea 
străpunge veșnicia”.

† CALINIC
Arhiepiscop al Sucevei și Rădăuților

]NDRUMåRI PASTORALE
PENTRU

]NMORM{NTÅRI ÍI PARASTASE



453

SERIA A III-A, ANUL I, DECEMBRIE 2021

﻿

Dorneanul, episcop-vicar al Arhiepiscopiei Sucevei și Rădăuților, 
poate aduce un moment de conștientizare în sufletul celui care asistă 
la o astfel de slujbă, observând cum aceasta este o învățătură creștină 
despre om, viață și moarte. „Cultul morților în Sfânta Scriptură” și 
„Moartea ca plată a păcatului și starea sufletelor după despărțirea de 
trup. Valoarea trupului ca parte constitutivă a ființei umane” sunt 
texte care ne amintesc despre importanța acestei treceri a sufletului 
în viața cea de veci, nu în neființă, așa cum, în mod eronat, vedem 
că este percepută această trecere în cultura de masă. Despre cimi-
tir, parastase, colivă, coroane, îngropare, incinerare, tradiții deviante 
legate de cultul morților și alte subiecte ce sunt imperios necesar de 
știut de către un creștin practicant, vă invităm să lecturați în acest 
fascinant ghid al grijii pentru mântuire.

***, Diaspora Ortodoxă. Mărturii și evocări, Ed. Crimca, 
Suceava, 2021

Anul 2021 a fost declarat de către Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe 
Române ca fiind „Anul omagial al pastorației românilor din afara 
României”. Cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Calinic, arhi-
episcop al Sucevei și Rădăuților, la editura Crimca apare o colec-
ție de texte scrise de ierarhi și preoți care 
au slujit sau slujesc în parohii din dife-
rite țări ale lumii, dar și de cei care au 
plecat, împreună cu familia, în afara țării 
pentru un trai mai bun.

Cartea aceasta este o călătorie prin cul-
tura și spiritualitatea unor zone geo-
graf ice și țări precum: Scandinavia, 
Peninsula Iberică, Statele Unite ale 
Americii, Italia, Belgia, Germania, 

ISBN 978-606-734-144-7
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„Noi suntem datori să fim 
aici pentru a adăpa pe românul 
care, după ce a gustat modul de 
viață occidental, simte că a pier- 
dut ceva, simte că-i e dor de acasă. 
Și dacă vom ține de acest dar, vom 
fi acolo și pentru occidentalul care 
caută adevărul și autenticitatea în 
fața acestei minciuni a apostaziei 
contemporane”.

 
† Macarie Drăgoi  

Episcop al Europei de Nord

„Un alt efect benefic al parti- 
cipării credincioșilor la Liturghie în 
condițiile vitrege din diaspora este 
trezirea la o conștiință a comuniu- 
nii dintre ei care, de data aceasta, 
se întemeiază nu atât pe afinități de 
limbă și de obicei, ci pe credința în 
Hristos și pe dorința și pe râvna de 
a-I fi ascultători și de a I se asemăna 
întru toate”.

† Atanasie de Bogdania 
Arhiereu Vicar al Episcopiei 
Ortodoxe Române a Italiei

„În bisericile ortodoxe românești de pretutindeni, românii simt bucuria 
regăsirii și trăirii credinței strămoșești, participă la viața liturgică, alină dorul 
lor fierbinte după cei dragi și după locurile natale și reafirmă identitatea 
lor etnică profundă. Prin participarea lor la viața liturgică, la evenimentele 
culturale și la acțiunile social-filantropice organizate de parohiile din diaspora 
română, sunt promovate valorile permanente ale credinței ortodoxe și ale 
culturii românești, sunt transmise tradițiile românești și este cultivată limba 
română, toate acestea contribuind la păstrarea identității culturale, etnice și 
ecleziale a românilor ortodocși din afara României”.

† DANIEL
Patriarhul României

2021 – Anul omagial
al pastorației românilor 

din afara României
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Austria, Marea Britanie, Burundi, Rwanda și Madagascar. Lectura 
te transpune în locul românilor care locuiesc departe de țara natală, 
pentru a vedea cum trăiesc acolo și cum își păstrează identitatea, dar 
și în locul slujitorilor Bisericii care, prin jertfa lor, reușesc să formeze 
sau să țină unite comunități de români care, fără prezența Bisericii, 
ar fi nu doar departe de casă, ci ar fi departe de simțirea românească.

Acest jurnal pastoral are un caracter istoric (întrucât prezintă isto-
ria primelor parohii românești înființate în diferite colțuri ale lumii), 
dar și un caracter ziditor de suflete (întrucât prezintă răspunsul la 
întrebări precum: Diaspora românească din Europa contribuie la 
„recreștinarea” continentelor? Este Biserica temelia unității de cre-
dință și de neam pentru românii din diaspora? Care sunt provocă-
rile spirituale pe care le întâlnesc românii plecați din țară? Cum se 
desfășoară o zi din viața unui preot și a unui credincios într-o țară 
și cultură străină? Cum este viața în localitatea Bucovina din statul 
Michigan din Statele Unite? Cum se înființează o parohie în Italia? 
De la cine primesc cărți de rugăciune ortodoxe deținuții dintr-un 
penitenciar din Germania? Câte ore trebuie să stai la coadă în Africa 
pentru o cană de apă? Cum se reintegrează în comunitate o per-
soană revenită din străinătate?).

Printre miile de kilometri străbătuți, dificultățile financiare, dife-
rențele culturale și nenumăratele doruri de „acasă”, diaspora româ-
nească ne poate învăța pe toți o lecție fundamentală: românii sunt o 
mare familie, indiferent unde se află, dacă au pe Dumnezeu ca tată 
și Biserica drept mamă:

„Noi suntem datori să fim aici pentru a adăpa pe românul care, după 
ce a gustat modul de viață occidental, simte că a pierdut ceva, simte 
că-i e dor de acasă. Și dacă vom ține de acest dar, vom fi acolo și 
pentru occidentalul care caută adevărul și autenticitatea în fața aces-
tei minciuni a apostaziei contemporane” († Macarie Drăgoi, Episcop 
al Europei de Nord).
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† Calinic, Arhiepiscop al Sucevei și Rădăuților, Tanatologie 
și Nemurire, Ed. Crimca, Suceava, 22021 

Volumul Tanatologie și nemurire al Înaltpreasfințitului Părinte arhi-
episcop Calinic reprezintă „un unicat în spiritualitatea românească 
contemporană”, după cum afirma părintele Constantin Galeriu, 
motiv pentru care a primit premiul Academiei Române.

Autor al unei opere unice în literatura română de specialitate, 
Înaltpreasfințitul Părinte Calinic este o personalitate culturală pluri-
valentă, sfera preocupărilor Înaltpreasfinției Sale fiind diversă și de 
largă anvergură intelectuală. Născut la data de 18 noiembrie 1957, 
Înaltpreasfințitul Părinte Calinic a absolvit cursurile Facultății de 
Teologie Ortodoxă „Andrei Șaguna” din Sibiu și pe cele ale Facultății 
de Drept din cadrul Universității „Petre Andrei”, Iași, și a frecven-
tat cursurile Facultății de Medicină din cadrul Academiei Mihăilene. 
În anul 1998 a obținut titlul de doctor în filosofie la Facultatea de 
Psihologie și Filosofie din cadrul Universității „Alexandru Ioan 
Cuza” din Iași, iar în anul 2004 a susținut încă o lucrare de docto-
rat în filosofie. Opera Înaltpreasfințitului Părinte Calinic este impo-
zantă cantitativ și variată din punct de vedere tematic. 

Lucrarea de față reprezintă o abor-
dare pluri-, inter- și transdisciplinară a 
problematicii morții, rezultatul fiind 
o expunere consistentă, a cărei acura-
tețe științifică evidențiază seriozitatea 
cercetării. În prima parte a volumu-
lui, autorul a prezentat aspectele epis-
temologice ale tanatologiei, precum 
fenomenul apoptozei, cauzele endo-
gene și exogene ale acestei morți, 
factorii inductori sau inhibitori ai 
apoptozei, morfologia fenomenului, 

† CALINIC
Arhiepiscop al Sucevei și Rădăuților

suceava, 2021

Cărți publicate:

Biblia în Filocalie (Trinitas, Iași, 
1995); Tanatologie și nemu-
rire (Cantes, Iași, 1999, lucrare 
premiată în anul 2000 de Acade-
mia Română); Parabolele lui 
Iisus de Joachim Jeremias (Anas-
tasia, București, 2000); Medita-
ții filocalice (Cantes, Iași, 2001); 
Logica Trinității (Gedo, Cluj- 
Napoca, 2005); Predici la înmor-
mântări – 53 de modele (împre-
ună cu Prof. Univ. Dr. Gheorghe 
Scripcaru, Gedo, Cluj-Napoca, 
2007); Sfinții – Mlădițe din Hristos 
(Doxologia, Iași, 2010); Sărbăto-
rile – daruri ale Învierii (Doxolo-
gia, Iași, 2010); Duminicile – peceți 
ale Învierii (Doxologia, Iași, 2010); 

Triodul – Golgota pocăinței (Doxo-
logia, Iași, 2011); Penticostarul – 
Cincizecimea Învierii (Doxologia, 
Iași, 2011); Cartea Sfințirilor (Iași, 
2012); Paraclisul Maicii Domnului 
– o scrisoare de pocăință către omul 
contemporan (Pars Pro Toto, Iași, 
2014); Maica Domnului în lumina 
Sfintei Scripturi și a Sfintei Tradi-
ții. O sinteză pentru omul grăbit 
(Pars Pro Toto, Iași, 2014); Sfin-
țirile – lucrări ale Duhului Sfânt 
(pareneze) (Pars Pro Toto, Iași, 
2014); Rânduieli și rugăciuni la 
diferite trebuințe (Print Multicolor, 
Iași, 2014); Părinții copilăriei mele 
(Doxologia, Iași, 2015); Parabo-
lele – nestemate ale învățăturii lui 
Iisus (Sf. Mina, Iași, 2016); Minu-
nile – Revelații ale Sfintei Treimi 
(Apollonia, Iași, 2017); Icoana 
Maicii Domnului de la Mănăstirea 
Hadâmbu – minuni recente (Print 
Multicolor, Iași, 2017); Despre 
Sfintele Taine și Ierurgii (Doxo-
logia, Iași, 2018); Parabolele – 
nestemate ale învățăturii lui Iisus 
(Doxologia, Iași, 2019); Comple-
mentaritate în diversitate în satul 
românesc; continuitate și contigui-
tate episcopală; traducători de cărți 
bisericești (Doxologia, Iași, 2019); 
Sfinții – Prietenii noștri adevărați. 
Portrete în cuvinte (Doxologia, Iași, 
2020); Familia și Filantropia – două 
instituții divino-umane (Crimca, 
Suceava, 2020) și altele.

ISBN  978-606-734-145-4

ucrarea elaborată de Înaltpreasfințitul Părinte Calinic aduce în aten-
ție o situație pe care nu a putut să o ignore absolut nimeni, și anume 
înțelesul morții pentru ceea ce noi înșine suntem […]. Înaltpreasfinția 

Sa nu-și propune o demonstrație de simplă și pură erudiție, nici nu caută doar 
să catalogheze ceea ce ne spun astăzi în problema morții omul de știință, filo-
soful, teologul, literatul sau omul politic. Dimpotrivă, revine mereu la ceea ce 
și-a aflat suficientă forță și claritate în scrierile unor Părinți și învățați creștini, 
așadar la ceea ce reprezintă o viziune profund experimentată de omul euro-
pean […]. Importantă devine, în paginile acestei lucrări, posibilitatea apropierii 
între acele discursuri ce păreau altădată străine unele de altele. Teologia, știința 
și filosofia sunt aduse acum în chiar proximitatea lor, spre a se recunoaște reci-
proc și a comunica în chipul cel mai firesc”.

Prof. Univ. Dr. Ștefan Afloroaei
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rolul important al genelor în reglarea apoptozei. În a doua parte, 
autorul a abordat relația dintre tanatologie și filosofie. După abor-
darea subiectului în gândirea filosofilor antici, viața și moartea sunt 
privite analitic și în gândirea marilor filosofi din epoca modernă 
și contemporană, făcând astfel exhaustiv tabloul istorico-filosofic 
asupra neliniștii metafizice și a misterului morții. Ultima parte pre-
zintă relația dintre tanatologie și eshatologie, autorul acordând un 
spațiu consistent comprehensiunii morții în opera și în gândirea 
părintelui Dumitru Stăniloae. 

Pr. Dr. Filaret M. Ruscan, Viața în Hristos în orizontul 
autorității și libertății morale, Ed. Crimca, Suceava, 2021

Cu darul lui Dumnezeu și cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului 
Părinte Calinic, Arhiepiscop al Sucevei și Rădăuților, a apărut la 
Editura Crimca lucrarea Viața în Hristos în orizontul autorității și 
libertății morale, al cărei autor este părintele Filaret Ruscan – consi-

lier eparhial în cadrul Sectorului 
Misiune Pastorală și Actualitate 
Creștină.

Cartea este destinată celor pre-
ocupați de tema devenirii întru 
Hristos prin păstrarea unui echi-
libru între autoritate și libertate.

În carte se accentuează faptul că, 
în viața Bisericii, problema auto-
rității corelată cu libertatea tre-
buie cercetată atent, pentru că 
altfel pot apărea foarte ușor situ-
ații nedorite în manifestarea gre-
șită a celor două concepte.

Pr. Dr. Filaret M. Ruscan
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Născut în loca-
litatea Doroteia, 
ju dețul Suceava, la 
data de 17 octom-
brie 1990, părin-
tele Filaret Ruscan 
a urmat, în peri-
oada 1997-2005, 
Școala Generală 
din satul natal, 

iar între anii 2005-2009 a urmat 
cursurile Seminarului Teologic Liceal 
Ortodox „Sfântul Mitropolit Dosoftei” 
din Suceava. Ulterior, s-a înscris la 
Facultatea de Teologie Ortodoxă 
„Dumitru Stăniloae” din Iași, pe care a 
absolvit-o în anul 2013, cu lucrarea de 
licență: Școlile din mănăstiri și contri-
buția acestora la cultura și literatura 
română. Între anii 2010-2014 a frec-
ventat cursurile Facultății de Istorie 
din Iași, pe care a absolvit-o cu lucra-
rea de licență intitulată: Rolul ierarhi-
lor moldoveni în diplomaţia românească 
medievală.

Pentru aprofundarea studiilor teo lo-
gice, a urmat cursurile de masterat din 
cadrul Facultății de Teologie Ortodoxă 

„Dumitru Stăniloae” din Iași, pe care 
le-a absolvit în anul 2015, susținând 
lucrarea de disertație cu titlul: Ipostaze 
ale timpului în devenirea spirituală a 
omului. Totodată, a urmat în această 
perioadă, în regim postuniversitar, 
cursurile pentru Modulele I și II, în 
vederea predării disciplinelor studiate.

În anul 2015 a fost admis la Școala 
Doctorală a Facultății de Teologie 
Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” din Iași, 
în domeniul Teologiei Morale. A finali-
zat studiile doctorale în anul 2019, iar 
lucrarea de doctorat susținută se inti-
tulează: Viața în Hristos în orizontul 
autorității și libertății morale. Lucrarea 
a fost validată de CNATDCU și de 
Ordinul Ministrului Educației cu nr. 
5644 din 30 decembrie 2019.

În luna septembrie a anului 2020 
a fost numit Consilier eparhial în 
cadrul Sectorului Misiune Pastorală și 
Actualitate Creștină, iar în luna apri-
lie anul curent a fost numit preot coslu-
jitor la Parohia „Sfinții Apostoli Petru 
și Pavel” din satul Sfântu Ilie, comuna 
Șcheia, județul Suceava.
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„Tema abordată de părin-
tele Filaret M. Ruscan 
este una de mare actuali-
tate în zilele noastre. De 
altfel, raportul dintre auto-
ritate, autonomie și liber-
tate este o temă care vine 
spre noi de câteva sute de 
ani, trecând prin Renaștere, 
Iluminism și Modernism. 
În Post-modernismul zile-
lor noastre, raportul dintre 
autoritate și libertate a deve-
nit cu atât mai actual cu 
cât omul post-modern are 
tendința de a nesocoti orice 
autoritate, în interesul unei 
libertăți fără criterii, fără 
perspectivă și fără forme de 
autolimitări interioare. Așa 
cum s-a dovedit totdeauna 
în istorie, și cu privire la 
existența și funcțiile auto-
rității au fost abuzuri, după 
cum sunt și astăzi” (Pr. Prof. 
Univ. Dr. Vasile Răducă).

„Teza de doctorat Viața în 
Hristos în orizontul autorită-
ții și libertății morale a părin-
telui Filaret M. Ruscan este 
remarcabilă prin problema-
tica abordată și prin modul 
de tratare. Prezentarea sin te-
tică a contextelor, a situațiilor 
și a conceptelor nume roase 
și complexe indică asimi-
larea de către autor a idei-
lor-forță, trecerea lor prin 
filtrul propriei gândiri, de 
unde rezultă realizarea unei 
prezentări cursive și convin-
gătoare. Stilul coerent și 
bine argumentat conferă un 
plus de valoare și credibi-
litate demersului științific 
întreprins” (Pr. Prof. Univ. 
Dr. Ștefan Iloaie).


